

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXVII. — Número 8690

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año. » 50'00

MAHON, JUEVES 16 DE JUNIO DE 1932

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

EDITORIAL

LA MIOPIA HISTORICA DE LOS MONARQUICOS

Hay un error fundamental en la táctica y finalidad que persiguen los monárquicos. Es un error de perspectiva histórica y, por tanto, un error grave.

Todos los errores políticos provienen de una falta de visión de la realidad. Por tanto, el error de los monárquicos procede de su miopía extraordinaria. Miopía que no es defecto de ahora; es un mal crónico que radica, desde antiguo, en su débil retina cerebral.

El error sustantivo de los monárquicos está hincado en el hecho de trabajar, en un voluntarismo y estéril esfuerzo, para la reacción y reimplantación de la monarquía. No consideran que las monarquías han terminado su misión y que han cumplido su destino histórico.

El hecho de persistir en laborar el surco de la reacción no hace sino mantener encendida la llama de la revolución, hacerla perdurable y no dejarla descansar. Y ahí está el error de los monárquicos y de los espíritus reaccionarios. No se aperiben de que soplan en el volcán y que, en lugar de amortiguar el fuego, ponen al rojo las pasiones, en su peligrosa persistencia de trabajar por un régimen caducado.

Esto es acusar una miopía extraordinaria. No desean los monárquicos la revolución, porque en ella hay intereses que pueden perderse; y para detenerla usan de los procedimientos contrarios e intentan infiltrar un régimen que la desencadenó y la originó.

Se produjo la revolución, porque la monarquía había fracasado en España, y siguió el curso a la corriente de desmoronamientos monárquicos que se produ-

jo en Europa, hechos que, como dice acertadamente el ilustre historiador Guillermo Ferrero, señalan el final de las monarquías como sistemas de gobierno.

Si el sistema monárquico ha caducado, como caducó el feudal, es una tontería y una insensatez buscarle un nuevo destino en la Historia. De absurdo se calificaría el intento de quien quisiera resucitar la norma feudal, y sería absurdo por lo mismo que lo es intentar a estas alturas una restauración monárquica, que no causaría otro efecto que el de avivar, como hemos indicado, el fuego de la revolución.

Somos partidarios del orden; pero no de un orden estático como el que patrocinan los reaccionarios. Así como hay un orden distinto para cada cosa, hay también un orden para cada sistema.

Decíamos el otro día que cada idea tiene su destino, y así, también, cada sistema de gobierno tiene el suyo. La monarquía ha cumplido el suyo también y se nota que los sistemas caducan cuando en su turno originan convulsiones para derribarlos. Es evidente, pues, que, para amansar las convulsiones y las revoluciones, no se ha de procurar restaurar el origen que las produjo. Porque en este caso no se hace sino incendiarlos y darles caracteres más temibles.

Los monárquicos no hacen caso de la Historia, y sólo se darán cuenta de su error cuando sientan en la carne viva las consecuencias y los efectos. Esto es la percepción que alcanzan los míopes y los cortos de vista, que no hacen caso o no se dan cuenta de la experiencia ajena y no razonan sino el dolor de la propia.

¡Y AUN SE QUEJAN!

Pasión en el Parlamento; y en la calle, sangre de los defensores del régimen

(De «Heraldo de Madrid».)

La pasión tiene asiento en los escaños de la Cámara, y en el ámbito parlamentario se cruzan, como aviones de guerra, los adjetivos más duros y las locuciones adverbiales más bizarras.

Este calor humano, que anima la discusión de los legisladores, provoca un gesto remilgado en algunos espíritus «Trevijano», que dicen, lo mismo que las pensionistas menopáusicas cuando escuchan el ardid piropo dirigido a una mujer hermosa: «¡Qué asco! ¡Qué vergüenza!»

Ni vergüenza ni asco. Sana práctica democrática que no oculta con un falso pudor los trapos sucios. Lo bueno, lo malo y lo mediano, a plena luz, sin escamotearle al pueblo ni un matiz, ni un aspecto. Sobre lo bueno, sobre lo malo y sobre lo mediano, discusión apasionada, de expresión en «pijama», sin «maquillaje», sin eufemismo, sin circunloquios. El cerebro y el corazón, en libertad. El pensamiento, sin corsé, y el sentimiento, sin la faja de una retórica Madame X.

Esto está bien y, además, no es nuevo. En las experiencias parlamentarias del Mundo entero se encuentran antecedentes tan numerosos como sean precisos para tranquilizar las conciencias timoratas en sobresalto.

Pero ¿cómo querían que fuera un Parlamento nacido de una convulsión revolucionaria? ¿Como una reunión de diplomáticos de esos que se juegan el porvenir de una nación, en un torneo de gentilezas entre sonrisas encantadoras y entre pulidas y enmeladas frases? No. Si de algo se puede tachar a la Cámara actual es de que se haya apartado de los antecedentes históricos; de que no haya seguido una línea paralela a la que trazaron en su marcha otras Cámaras; la Convención francesa, por ejemplo. Quizá

hubiera sido de una eficaz profilaxis política y hubieran asegurado el porvenir nacional los violentos apóstrofes parlamentarios seguidos de algo más decisivo.

En todas las convulsiones revolucionarias hace su aparición un siniestro personaje, el terror. Y el terror no se da por vencido. Si la revolución triunfante desdeña sus servicios se enrolla en las banderas de los derrotados. A uno u otro lado, la actuación del terror es algo ineludible en los períodos revolucionarios. Siega en la guillotina cabezas de los enemigos del régimen o destroza a balazos el corazón de sus defensores.

Hasta ahora, en la Convención española no se ha pasado del equitativo intercambio de dicitorios en las discusiones apasionadas que encona el fervor bienintencionado de los parlamentarios. Mientras tanto, el terror, al servicio del pistolero, que organizan los enemigos de la República, mancha de sangre el suelo de la patria. ¡Y aún se quejan!

Y las planideras no dicen, comentando ese auténticamente triste espectáculo: «¡Qué asco! ¡Qué vergüenza!»

Lindbergh, inventor

Con motivo de la tragedia familiar en la casa del coronel Lindbergh, la actividad científica que Lindbergh desplegó en el último tiempo, ha sido olvidada más pronto por la opinión pública que lo hubiera sido en circunstancias normales. Ahora se ha sabido, que Lindbergh, meses antes de que aconteciera el rapto de su hijito, trabajaba en la sección de medicina del Instituto Rockefeller y que ese trabajo ya ha dado sus frutos en forma de un aparato construido por él.

Lindbergh ha construido en el labo-

ratorio del doctor Alexie Carrel, poseedor de un premio Nobel, un nuevo aparato para el «lavado de la sangre» que facilita y acelera el trabajo que a diario tienen que realizar los fisiólogos en ese sentido. El aparato de Lindbergh permite reunir dos procesos de trabajo, que hasta ahora tenían que efectuarse separadamente en el lavado de los glóbulos rojos de la sangre. Por lo general, los glóbulos rojos de la sangre se separan en una centrifuga de las demás partes componentes de ella y entonces se someten al lavado para quitarles la plasma de la sangre. El nuevo aparato es una centrifuga, que realiza a la vez la separación de los glóbulos rojos y el lavado de éstos.

Ahora se ha publicado el informe científico de Lindbergh sobre su aparato. Según se dice, Lindbergh había comenzado ya antes de ocurrir el rapto de su hijo los trabajos para la constitución de otro nuevo aparato, trabajos que a causa de su desgracia dejó en suspenso. Lindbergh recibe de los científicos del Instituto Rockefeller nuevos problemas técnicos, y se esfuerza por la vía experimental y a base de sus conocimientos técnicos, el llegar a la solución de ellos.

A la mujer mahonesa

La mujer española, en virtud de la nueva Constitución, ha ascendido al nivel de ciudadana. Antes, la mujer sólo podía ocuparse de su hogar; hoy, con su nuevo ascenso, puede llegar hasta las urnas y depositar su sufragio.

Ya era hora. La mujer, por razones de su naturaleza, no podrá dedicarse a ciertos trabajos que ahora no incumben a ella; pero en cuanto a inteligencia puede codearse con muchos que presumen del sexo fuerte.

No dejará de ser buena hija, buena esposa o buena madre por la causa de ser republicanas; y si se ve obligada a trabajar en la fábrica o solamente cuida de su hogar, no por eso podrá el día de mañana dejar de ir a emitir su sufragio en unas elecciones.

La nueva Constitución ha puesto a la mujer española al nivel que le correspondía; es un deber de toda persona poder expresar sus ideas, y tener, en caso de necesidad, alguien que la defienda. ¿Quién podrá defender a su mismo sexo? ¿Quién podrá defender a sus hijos mejor que su propia madre?

Razón clara y contundente es que se le haya otorgado los derechos que le correspondían. La mujer es inteligente y ha dado pruebas de ello; y ya están en estos momentos trabajando en nuestra querida patria diputadas, ostentando títulos de médico, de abogados, farmacéuticos y otras que si por razones pecuniarias no han podido llegar a este nivel, no por eso son menos dignas de elogiarse como mecanógrafas, contables, etcétera.

La mujer mahonesa parece que no se ha dado cuenta de la importancia que para ella representa el tener voto, o lo ha tomado con la apatía que nos caracteriza.

Es hora mahonesitas, tanto abuelas, como madres, tanto esposas, como hijas, que os deis cuenta del papel que el día de mañana estáis llamadas a representar. Tened entendido que laboráis

por la patria, por vuestros esposos, por vuestros hijos, ya que un voto más emitido es como el agua en un vaso que una gota lo hace desbordar. Es hora ya que penséis en el mañana, que forméis un comité, una sociedad, en donde podáis formar vuestro ejército de combate y con vuestros compañeros laboreis por la causa misma que os ha otorgado estos derechos. No esperéis que los reaccionarios os arrebatén el triunfo; sois republicanas por el solo hecho de haber nacido en esta tierra blanca. (El baluarte Republicano de Baleares) y no habéis de consentir que por vuestra dejadez, por vuestra apatía dejéis de existir este hermoso nombre que lleva nuestra Raquetá.

Tomad ejemplo de Alayor. Esta ciudad es la primera en Menorca que ha alzado su pendón y es digna de elogio.

No puede ser menos Mahón que cuenta con un historial tan limpio.

Yo espero que estas palabras no caerán en saco roto y que no os dejaréis llevar por la apatía.

Sé también que el día que se presente la lucha saldréis todas a trabajar como buenas; pero es necesario el entusiasmo y la acción.

¡Mahonesas! Pensad que si los reaccionarios en unas elecciones venciesen veríais vuestros derechos pisoteados, esposos ultrajados, vuestros hijos maltratados, por el solo hecho de haber sido republicanos; y espero que pondréis vuestra fé, todo vuestro afán, para que siempre salga triunfante vuestra causa.

Unios todas y hacedlo por España y por la República.

J. P. S.

Barcelona, capital de más de un millón de habitantes

Barcelona, en la actualidad, está dividida en diez distritos municipales, cuya población queda repartida en la siguiente forma:

Distrito	Población
I	95.852
II	91.456
III	59.360
IV	113.083
V	107.438
VI	94.197
VII	115.348
VIII	108.735
IX	139.944
X	80.152
Totales	1.005.565

Estadística de los nacimientos ocurridos en el año 1931, en los distintos distritos municipales de la ciudad:

Distrito	Natalidad por 1.000 habitantes
I	1.410
II	1.519
III	943
IV	1.332
V	1.484
VI	1.264
VII	2.297
VIII	1.908
IX	2.869
X	1.370
Hospitales	1.532
Total	17.928

Distrito	Mortalidad por 1.000 habitantes
I	14'71
II	16'61
III	15'88
IV	11'77
V	13'81
VI	13'42
VII	19'91
VIII	17'55
IX	29'50
X	17'09
Total	17'83

Asilados y transeuntes 2.127

Total 15.916

LA POBLACION DE BARCELONA

Según los datos que se deducen de último padrón de habitantes de nuestra ciudad, Barcelona cuenta con una población de un millón nueve mil setecientos setenta y cinco almas, Es por demás curiosa la distribución por regiones de los ciudadanos que residen en Barcelona. Los nacidos en nuestra ciudad se elevan a 440.536; sumando 72.371 los nacidos en el resto de la provincia, lo que da una proporción de un 50'80 por ciento de habitantes «barceloneses» por derecho propio, por decirlo así, sobre el total de la población de la ciudad.

El resto de las provincias catalanas están representados por 121.766 habitantes, que se dividen en la siguiente

forma: Tarragona y su provincia, 52.358; Lérida y su provincia, 39.129; y Gerona y su provincia, 30.289. Es decir, que la población catalana de Barcelona es de habitantes 634.673, siendo la cifra de la población no catalana, pero española, de 348.312 habitantes y contando además con 26.770 extranjeros; lo que da un total de 375.082 habitantes, no catalanes, residentes en Barcelona.

En la cifra de la población catalana—634.603—figuran, claro está, los hijos de padres naturales del resto de España e hijos de padres extranjeros, nacidos en nuestra ciudad.

LA NATURALEZA DE LA POBLACION DE BARCELONA

Tras la población catalana, la representación española más nutrida en Barcelona, es la valenciana, que se eleva a la cifra 88.298 habitantes correspondiendo de ellos 37.685 a la provincia de Valencia y 32.594 a Castellón y 18.019 a Alicante.

Luego sigue Aragón, con 81.368 habitantes; Murcia, con 50.725; Andalucía, con 42.756; Castilla la Nueva, con 21.019; Castilla la Vieja, con 16.593; León, con 11.386; Baleares, con 9.378; Galicia, con 7.876; Navarra, con 5.536; Vascongadas, con 5.090; Extremadura, con 2.513; Asturias, con 2.325; Islas Canarias, con 674, y posesiones de Africa, con 542.

La provincia—excepción de las cuatro catalanas—de más nutrida representación, es la de Murcia, que cuenta por sí sola con 45.047 habitantes, y que conjuntamente con los 5.678 de Albacete, forman el total de 50.725, que integran la de la región murciana.

Resulta, por tanto, que la provincia de Murcia ocupa el tercer lugar en nuestra ciudad de las representaciones provinciales. El primero lo ocupa la propia provincia de Barcelona, que da un total de 512.907; el segundo, la provincia de Tarragona, con 52.358, y el terceró Murcia, con 45.047.

La representación provincial más reducida es la de las Islas Canarias, que solo alcanza la cifra de 674 habitantes. Es decir que un 43'63 por ciento de la población de Barcelona es nacida en la ciudad; un 7'17 por ciento en la provincia; un 12'06 en el resto de Cataluña; un 34'49 en el resto de España y un 2'65 en el extranjero.

J. J. GAYA

DESDE ALEMANIA

Los progresos del tenis en Alemania

A pesar de la desfavorable situación económica la práctica del tenis sigue ganando popularidad en Alemania.

Como en este mundo hay estadísticas para todo se sabe que durante la última temporada fueron vendidas en Alemania 75.000 raquetas y 123 mil pelotas de tenis.

El número de socios de los clubs—la inmensa mayoría gente joven—aumentó asimismo considerablemente y es en la actualidad de 21 mil.

La Federación Alemana de Tenis propone a la Federación internacional una reforma de las reglas de juego en el sentido de que se extienda a toda la partida la regla aplicada en el saque de repetir las pelotas que den en la red, en lugar de considerarse como tanto perdido según la regla actualmente en vigor. Esta reforma ha sido desde hace mucho tiempo propugnada por el campeón norteamericano Tilden, entendiéndose este que con ello se eliminaría del tenis el último elemento de azar.

Para la designación del equipo alemán en el torneo de la Copa Davis se empleará este año el procedimiento eliminatorio practicado desde hace tiempo en Inglaterra. Las eliminatorias tendrán lugar en Berlín durante el mes de abril y en ellas tomarán parte doce jugadores,

ARROJAR LA CARA IMPORTA...

Antaño el chantagista Duque de G., seudónimo del que se servía el inmortal Delgado Barreto, en su periódico « Acción », arremetía despiadadamente, sin consideración alguna contra el señor March.

« El Bien Público », que sintió siempre gran veneración por los Delgado Barreto, copiaba en su primera plana, cuantos artículos publicaba éste.

Hoy « El Bien Público », consciente de su noble, altruista, patriótica y DES-INTERESADA labor, copia cuantos artículos aparecen en los periódicos « La Nación » y « El Debate » en defensa del indicado señor March.

El silencio del Duque de G. fué por aquellos tiempos atribuido a unas pesetas recibidas del repetido señor March. No queremos creer que el cambio efectuado por « El Bien Público » en la manera de apreciar cuanto al señor March se refiere, tenga punto alguno de coincidencia con lo hecho antaño por su entrañable correligionario Delgado Barreto.

Mas nosotros nos creemos en el caso de tener que advertir a los hombres del diario conservador, que aquellos tiempos desaparecieron para ya no volver, y que ya es hora que se sirva mejor al público, y que si quiere seguir boicoteando a la República, hágalo en buena hora, pero con la nobleza característica en las personas que sienten en su corazón el ideal, por el cual luchan.

Los cuocos, deben ser arrinconados para no aparecer jamás,

X. X.

Tiro Nacional de España

Representación de Mahón

A partir del día 21 del corriente podrá utilizarse por los señores socios, la galería de tiro reducido instalada en el local de la Liga Marítima.

El domingo, día 26, en el campo de tiro de los « Freus » habrá tirada de clasificación con derecho a medalla.

Mahón 15 de junio de 1932.—El Secretario, Andrés Ortiz Font.

Regimiento de Artillería de Costa núm. 4

Necesitando adquirir este Regimiento 30.000 kilogramos de leña de olivo cortada y 10.000 kilogramos carbón de cok para cocina, se anuncia para que los proveedores que lo deseen puedan hacer proposiciones hasta las doce de la mañana del día 22 del actual.

El importe de este anuncio será cargado a los adjudicatarios a prorrato.

Vila-Carlos 15 de junio de 1932.—El Comandante Mayor, Alberto García.

Percal EXTRA

COLORES SOLIDOS

DIBUJOS BATAS ALTA NOVEDAD

A 1'15 PTS. METRO

EN LA

SUCURSAL TERRES

Crónica local y general

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Comandante de Artillería don Julio Feliu.

Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useleti.

Hospital y Provisiones. 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 4.º Oficial de Infantería.

De la Liga Marítima

El próximo domingo empezará la serie de regatas a la vela con premios en metálico, siendo la regata de aficionados. Seguirán las reuniones de confianza y bailes.

Agua de Miramar

Insustituible para su mesa.

Bibliotecas públicas gratuitas

Durante el mes de mayo las 10 Bibliotecas públicas gratuitas que la CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS tiene establecidas en las islas Baleares han prestado sus servicios a 12.647 lectores clasificados en la forma siguiente: 6.347 hombres, 1.966 mujeres y 4.334 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños, 4.155; obras generales, 1.328; filosofía, 290; religión, 165; ciencias sociales, 432; filología, 291; ciencias puras, 556; ciencias aplicadas, 610; bellas artes, 462; literatura, 5.551; historia y geografía, 1.066.

En total han sido consultadas o estudiadas 14.912 obras.

Nota personal

Se halla enfermo de algún cuidado nuestro amigo y compañero de redacción don Guillermo Estrada, encargado de la sección de noticias marítimas.

Celebraremos que pronto esté restablecido, por lo mucho que le estimamos y para que pueda continuar los buenos servicios que ha venido prestando en esta casa, con su actividad y voluntad en la sección marítima.

Agua de Miramar

Pídala en Farmacias y Colmados.

De la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Menorca en sesión ordinaria del 14 del actual, deliberó y trató entre otros, sobre los asuntos siguientes:

Aplicación de la contribución de utilidades a determinados comerciantes e industriales individuales, respecto a cuyo nuevo impuesto el Secretario del Consejo Superior ha hecho observaciones muy pertinentes, asegurando que es muy difícil prever su resultado atendida la grave crisis actual. Además se ha solicitado por dicho Consejo Superior se conceda un plazo prudencial para que tales comerciantes e industriales se provean de libros legalizados; que los beneficios liquidables por el nuevo régimen sean los que resulten de los libros a partir del término del plazo que se conceda; y que en el transcurso del mismo plazo quede reglamentada la aplicación del Decreto de 30 de abril último, con precisión y claridad, suprimiéndose al sustituto de utilidades para los que hayan de tributar por la ley reguladora.

Nombramiento de Vocales de las Cámaras en la Conferencia de Industrias Pesqueras. No pudo dicha Cámara intervenir en la elección por la premura de tiempo y no haber recibido indicación alguna sobre candidatos.

En vista de la frecuencia de robos en los trenes, indicar por medio de esta nota a sus electores, la conveniencia de que no retiren mercancía alguna de las estaciones ferroviarias, sin antes exigir el reconocimiento de los precintos y embalajes y el reposo de las mercancías.

Proceder al estudio, para su debido informe, del proyecto de ley sobre sociedades cooperativas y a la nueva constitución y funcionamiento de la Junta Consultiva de Seguros.

Quedar enterado con sentimiento, de la disposición del Gobierno Francés, que restringe las importaciones de calzado y de haber recibido del Secretario de la Cámara Oficial de Comercio de España en París, nota de los cupos acordados para dicha importación desde el 1.º de mayo último al 30 del actual.

De obrar en la Secretaría de la misma Cámara de Menorca, para la consiguiente revisión de las tarifas de la contribución industrial, un cuestionario, con las normas correspondientes, remitido por don Antonio Valcárcel, Vocal de la Comisión nombrada por el ministerio de Hacienda.

Peluquera

Prestará sus servicios a domicilio a las señoras y señoritas que lo soliciten.

Anunciyav 3.

Agrupación de Amigos de Checoeslovaquia

Esta Agrupación, en su reunión del mes de junio actual, última antes de vacaciones, se ha ocupado en primer lugar de la propaganda de España en Checoeslovaquia, y acordó solicitar:

1.º El envío de un lector de lengua española a la Universidad Masaryk, de Brno.

2.º La ampliación de la biblioteca del Instituto Español de Praga y la fundación de una biblioteca española en el Círculo Español de Brno; y

3.º La prórroga de becas de los dos Gobiernos para el año escolar próximo.

La Agrupación se ha enterado con satisfacción de la abnegada labor del profesor Slaby, de Praga, en favor de la difusión del culto a Cervantes en Checoeslovaquia, y asimismo ha tomado nota de las próximas manifestaciones hispanochecoeslovacas, que son la participación de España en las fiestas de los gimnastas « sokoles » en Praga, con una delegación de más de cuarenta miembros, y la organización de la Exposición del Grabado de Goya en el otoño que viene, en Praga.

En lo que concierne a la propaganda checoeslovaca en España, la Agrupación ha sido informada de la próxima publicación de dos obras acerca de este país, una de las cuales es el libro del señor Kybal sobre la organización de la República checoeslovaca desde el punto de vista político, social, económico y cultural.

Por lo que respecta a la colonia veraniega de estudiantes checoeslovacos, ha sido decidido recomendar la villa de Santofia, bajo la condición del establecimiento de una colonia análoga de estudiantes españoles en Checoeslovaquia.

Como nuevos miembros han sido recibidos don Manuel Aguilar, editor; doctor Mariños, director general de la Cruz Roja Juvenil Española; don Juan Antonio Dimas, jefe de los Exploradores de España; y don Francisco Carrillo, inspector jefe de Primera Enseñanza.

Las escurrajas monárquicas

(De « El Liberal », de Madrid.)

Algún amigo mío concede demasiada importancia a los enemigos de la República, no porque sean muchos, que no lo son, ni porque tengan talento, que no lo tienen, sino porque es gente capaz de todo. Así es, en efecto. Los enemigos de la República se caracterizan por su mala fe. Además de no tener capacidad para concebir un nuevo Estado, plantearse problemas de alto bordo, entenderlos y proceder o contribuir a su resolución, son hipócritas, argallantes, insidiosos y sinuosos. Todos los caminos les parecen buenos para sus designios. Ningún escrupulo moral les detiene.

Las ideas no tienen para ellos ningún valor si no se traducen en algo práctico, si no asumen una representación estrictamente material. A lo que les inspira su bastardo egoísmo—y, en el fondo, no es sino egoísmo la fuerza impulsora de todos sus actos, el móvil de esa campaña desenfrenada, pero subrepticia y repante, que han emprendido contra el régimen—le llaman ellos ideas, doctrina, y lo que es un sarcasmo religión, ¡Religión! No saben nada de eso ni tienen concepto de lo que en puridad sea la religión. En todo caso, su religión sería una monstruosidad, porque juzgándola por vía pragmática, bastaría ver quiénes la propugnan y defienden para inferir de ella la calidad moral, no ya teológica o metafísica, de esa religión.

Esas gentes jamás fueron capaces de una obstrucción, de una especulación desinteresada en el aspecto espiritual, de un esfuerzo mínimo en el terreno científico o en busca de la verdad. Ni siquiera la política les ha despertado un afán ni costado un desvelo. Si ahora exaltan a Cristo o hacen la historia (una historia a su manera, « ad usum delphinis ») de la acción católica, de las glorias de la Iglesia y otras garrambainas, es por un móvil de interés particular, es para defender su posición material y sus privilegios. Es un caso de fariseísmo cínico y feroz.

Basta echar una mirada por sobre el elenco de sus caudillos. Lo peor que le podría pasar a la República es que esos caudillos sintieran el momento histórico de España y se hiciesen republicanos. Lo más que pueden hacer, por táctica de astucia supina, es fingirlo.

No creo que haya persona cuerda que tome en serio a un Royo Villanova, un paverro, empeñado en llamar la atención con simplezas, superficialidades y chocarrerías; o a un Gil Robles, prototipo de charlatán a quien eso que llaman las derechas dieron cuerda y obligaron a hacer un papel en el que tiene que seguir haciendo el ridículo; o a un doctor Albriñana, un desorejado a quien con sólo nombrarle se le concede demasiado honor.

He ahí un triunvirato ejemplar; el hilo por donde puede sacarse el ovillo infecto de las infectas escurrajas monárquicas.

ROBERTO BLANCO TORRES

Campo de la Unión Sportiva

DOMINGO DIA 19 A las 4'30 de la tarde

Emocionante partido entre

Ciudadelanos contra mahoneses

9 de Julio F. C.

CONTRA

Unión Sportiva

(PRIMEROS EQUIPOS)

PRECIOS: Entrada gral. 1'00. Socios 0'50. Tropa 0'25. Niños 0'15. Señoritas gratis

ORO: MONEDAS

ESPAÑOLAS

INGLESAS

AMERICANAS

FRANCESAS

ORO VIEJO

PAGAMOS BUENOS PRECIOS

RELOJERIA OBERCIE

CALLE DE PERMIN GALAN, 23

SE COMPRAN

MONEDAS DE ORO

Oro viejo y plata vieja, pagándose a buenos precios

Pensión Pons

Avisando se pasa a domicilio

Estarán hasta el viernes por la noche

Teatro Principal de Mahón

SABADO 18 DE JUNIO DE 1932. Noche a las 9'45
 P. P. 3'50. Seg. 2'25. But. 1'05. Asi. 0'75. Ent. 0'60
 DOMINGO 19 JUNIO 1932. TRES SESIONES
 4 tarde y 9'45 noche—P. P. 2'50. Seg. 1'50. But. 0'90. Asi. 0'65. Ent. 0'55
 6'45 tarde.— » 3'50. » 2'25. » 1'05. » 0'75. » 0'60

MARIANITA

por la pareja ideal CHARLES FARRELL y JANET GAYNOR.
 En breve: MAR DE FONDO.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE "LA VOZ DE MENORCA"

Madrid 15 a las 18 y a las 23-30

El momento político

Opiniones y comentarios

Manejos monárquicos
Interrogatorio.—En el despacho de la Dirección General de Seguridad compareció el comandante de infantería don Carlos Mesino y fué sometido a un interrogatorio en relación con el abortado complot monárquico.

Derivaciones.—Parece que para entender en este asunto se nombrará un juez especial; ha sido detenido Antonio Valero ordenanza del ex-barón de Mora.

Un parecer.—El Director General de Seguridad, cree que en esto de los manejos monárquicos, se trata de una trama sin relación con los extremistas de otras ideas.

Proceso.—Para entender judicialmente en el trasnochado complot monárquico se ha nombrado juez especial al magistrado don Ignacio Infante, quien por la tarde confirió con el Jefe de policía.

Un citatorio detenido.—Por la noche llegó a Madrid en auto el general Barrera muy allegado a la dictadura; procede de Barcelona y le acompaña su yerno; el general Barrera viene en calidad de detenido e incomunicado.

Conspiración.—Respecto a la intención subversiva con que soñaban algunos, el Director General de Seguridad confirmó que se trataba de una burda organización con fines monárquicos.

Lerroux ante el Gobierno
Actuación parlamentaria.—La prensa elogía expresivamente la oportuna e inspirada intervención del señor Lerroux en el Parlamento en la sesión de ayer y reconoce que salvó al Gobierno de una situación difícil.

De «El Sol».—Dice este diario que las palabras que pronunció Lerroux en el Congreso fueron decisivas y su intervención magníficamente patriarcal.

La situación
Los socialistas.—El diario clarial «El Debate» insiste en que está próxima la caída del Gobierno de los ministros socialistas y añade que si no se marcharon antes del gabinete gobernante fué para evitar que pareciera que el señor Prieto huía del debate sobre el monopolio del tabaco.

Coalición republicana.—El precitado diario anuncia como consecuencia de lo antedicho la posibilidad de una coalición de las fuerzas republicanas que siguen a los señores Azaña y Lerroux, como lo demuestran, añade «El Debate», los ofrecimientos que este último hizo en la sesión de ayer.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY	MENU PARA MANANA
Entremeses variados	Entremeses variados
Caneloni	Arroz a la milanese
Higado con cebolla	Callos a la andaluza
Pescado salsa rica	Langosta salsa mayonesa
Pollo asado	Ternera a la jardinera
Postres variados	Postres variados
Precio del cubierto	PESETAS 5
tickets 10 comidas clase superior	» 35
» 10 » especial	» 25
Abono mensual comida y cena (superior)	» 150
» (especial)	» 110
Hospedaje completo por día (tout compris)	» 10

recibido no contiene más que la parte transcripta).
La minoría conservadora republicana
 La minoría conservadora republicana apoyó la actitud que observó su jefe señor Maura en la sesión de ayer, al votarse la proposición de confianza en el Gobierno.
 El señor Maura aun que reconoce y proclama la honorabilidad de los ministros, estima que no puede dar un voto de confianza a la política del Gobierno.

Crónica Nacional NOTICIARIO

El caso March

Responsabilidades.—La comisión parlamentaria de responsabilidades acordó nombrar una subcomisión para entender en el caso March; la formarán los señores Menéndez, Piñero, Batanero, Uriarte y Martín Antonio.

Detención.—Como medida de precaución dicha subcomisión acordó detener al señor March y en cumplimiento del acuerdo la Dirección General de Seguridad envió un comisario con algunos agentes que detuvieron al multimillonario en su domicilio, en el momento que redactaba la contestación a los diversos pronunciamientos por los señores Prieto y Carner en el Congreso en la sesión de ayer.

A la cárcel incomunicado.—Después de la detención don Juan March Ordinas pasó a la cárcel Modelo y se ordenó que se le mantuviera incomunicado; estas noticias produjeron sensación en los pasillos de la Cámara.

También San Pedro negó.—Cuando todos creen cierto que el opulento March es factor principal en la Compañía naviera Trasmediterránea, esta acaudalada entidad ha publicado una nota en la que afirma que aquel multimillonario no tiene control alguno en la susodicha Sociedad marítima.

«Nada de contrabando».—La nota de La Trasmediterránea replica al discurso del señor Prieto en el Congreso y niega que los buques de la Compañía hicieran contrabando en Ceuta y en Melilla; La Trasmediterránea proclama la honorabilidad de las tripulaciones de sus buques.

La alcaldía de Zaragoza

Continúa sin proveer este cargo vacante por haber dimitido el radical señor Bauzo.

Cuando parecía que otro radical se encargaría de la Alcaldía de Zaragoza, ha venido a dificultarlo una nota publicada por las Juventudes radicales.

Los conflictos económicos

Reapertura.—En Málaga se espera que el lunes se reabrirá la fábrica Larios.

Al trabajo.—En Antequera los obreros han reanudado el trabajo, exceptuados los campesinos.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 16 JUNIO. A las 6-15. POPULAR. Entrada única 0'30 céntimos
 ESTRENO, ESTRENO de la grandiosa y colosal película de oeste americano

Colmillos de lobo

Maravillosa película de escenas emocionantes, interpretada por excelentes artistas y el inteligente perro RELAMPAGO.

LA TRAGEDIA DE UNA CABRA. Cómica por Stan Laurel y Oliver Hardy.
 Sábado: Colosal y grandioso estreno de la gran película Warner Bros: GUANTES DE PIEL
 Todos los domingos después de la última sesión: GRANDIOSO BAILE.

Sucesos

Detención doble.—Dicen de Huelva que en Ayamonte han sido detenidos dos sujetos a los que se cree autores del atraco al ganadero sevillano señor Alvarez.

Benjamin estafador.—La Audiencia de Castellón ha condenado por estafa a Benjamin Balsano y éste fué conducido nuevamente a Barcelona.

El pequeño Trotzki.—En el registro civil de nacimientos de Medina del Campo ha sido inscrito con el nombre de Trotzky un niño recién nacido, hijo de industriales comunistas.

Menudencias

Contratos.—La Comisión Parlamentaria de Marina continúa el estudio de los proyectos de rescisión de contratos de la Trasatlántica.

Reuma.—El subsecretario de Gobernación se encuentra enfermo; atacado de reuma.

En oriente y en occidente

Ataque, víctimas.—Dicen de Rabat que los moros disidentes atacaron un convoy y aun cuando fueron rechazados, resultaron muertos un suboficial y cinco tiradores y heridos diez soldados.

Política chilena.—Una nota del nuevo gobierno de Chile desmiente las informaciones alarmistas y dice que se propone seguir una política socialista y combatir los extremismos.

Local para industria

SE NECESITA
 Ofertas: PRIETO Y CAULES 37.

Liga Marítima Española

Junta Provincial de Mahón

En cumplimiento del artículo 16 título 3.º del Reglamento por que se rige esta Sociedad, se convoca Junta General ordinaria para el día 19 del actual, a las diez y ocho horas (seis de la tarde) en el local social de Calafiguera. Asuntos a tratar: renovación de cargos, elección de un vocal, estado de fondos, elevación transitoria o permanente de la cuota, y cuantos tengan a bien exponer los señores socios.

Mahón junio 1932. — El Presidente, Sebastián Rodrigo.

Unión Sportiva

AVISO

Se convoca Junta General ordinaria para el próximo día 18, para la elección de cargos vacantes en esta Directiva, y tratar de otros asuntos, a las 21'30 de primera convocatoria, y a las 22 horas, de segunda, en el local social. — La Junta.

NO VAL A BADAR

¿PORQUE HA DE GASTAR USTED CIENTO VEINTE O CIENTO TREINTA DUROS EN UNA MAQUINA DE COSER, SI CON CUARENTA O CINCUENTA DUROS MENOS PUEDE ADQUIRIR UNA MAQUINA ALFA DE COSER Y BORDAR, DE CALIDAD INSUPERABLE Y DE MUY ELEGANTE PRESENTACION?

Santiago Maspoch Vives

Médico - Cirujano
 Médico por oposición, de la Beneficencia municipal.
 Ex-interno, por oposición, del Hospital Clínico de Barcelona.
 Aparato digestivo, Pecho, corazón, pulmones (Tuberculosis).
 Medicina general y Cirujía general (Operaciones).
 Consulta de 12 a 2 y 8 1/2 a 9 de la tarde.
 Calle Juan Mir y Mir antes Infanta, 14.

EL COK

es el carbón ideal para cocinas económicas.

EL COK es el combustible más barato.

EL COK es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias (antes Príncipe), 19.

Tipografía Mahonesa.—Mahón.

Sin embargo, habría muerto de vergüenza antes de confesar sus extraños celos. Así, cuando oía ladrar a los perros en la Roca, o los disparos de las escopetas, la llamaba, le indicaba la ligera nubecilla de humo que desaparecía lentamente, desde una masa de maleza, elevándose sobre la hendedura de la montaña a una altura vertiginosa, y le decía: —¡Allá, mira, allá! Debe de ser Fulano o Zutano. —¡Ah!—exclamaba Elena, poniéndose una mano en visera.— ¡Allá?... ¿En aquel precipicio? Y se quedaba atenta, con los puños apretados; y a veces preguntaba: —¿Por qué no eres cazador tú también? Elena tenía instintos de chiquilla. El contestaba con una sonrisa dulce y triste. Otras veces exclamaba Elena: —¡Si yo fuese hombre, me gustaría ir a cazar también! ¡Debe de ser muy bonito! ¡Debe de sentirse vivir!

Los vecinos habían proyectado una cabalgata en asnos, que para Elena fué un acontecimiento. Era una bella tarde fresca y perfumada. Cada matorral, cada mancha de arbustos, todas las matas de espino estaban en fiesta, con sus flores, con sus ramas, con sus copas ondulantes, con el zumbir de los insectos, con el ruido de los grillos, con el murmullo de los petirrojos que anidaban, con el croar de las ranas que subían de la llanura, extensa como el mar, hasta las montañas color de cielo. Todas aquellas cosas que dejan gérmenes misteriosos en la

—Ahora déjame ser como éstos—le dijo conduciéndole hasta la puerta de la iglesia, a la luz incierta del crepúsculo.
 Estaba abatida y amarilla como un pergamino.
 —Yo soy viejo—repitió—, y no importa. Pero te recomiendo a tus hermanas, si llegase a faltar tu tío, y te aconsejo querer siempre bien a tu mujer. Ahora tú le perteneces. Te la ha dado este Señor mismo que acaba de bendecirnos.
 La gente abría asombrada los ojos viendo a César al lado de su madre. Pero ésta le decía: —No nos importe. Tu tío no dirá nada si acompañas a tu madre hasta la puerta de casa.
 Por el camino se iba informando de todos los pequeños detalles. Le preguntaba si su estudio de abogado empezaba a animarse; si la casa la tenía bien arreglada en Nápoles; si su mujer era buena ama de casa. Le daba consejos sencillos, de campesina.
 —Piensa, hijo mío, que ahora tienes sobre ti el peso de la casa. La Rosamarina no te bastará para salir adelante. Cuida de no tener deudas que se comen la hacienda. Siete mil liras vuelan en un momento. No tengas deudas.
 Ella iba repitiendo todas las máximas juiciosas que se decían en la comarca; buscaba cuidadosamente si había olvidado algo. No sabía que había empezado a tomar prestado sobre la Rosamarina.
 —Querria ver a tu mujer para decirle estas cosas.

